



民生调查

本报记者 曹博文 文/图

4月1日,闵行区最大城市公园——闵行文化公园进一步延长开放时段为24小时开放。目前,上海市中心最大的免费公园——世纪公园也正在加速破墙中,超过130万平方米的游园区域将与街区无界融合,并有望在“五一”前试行24小时免费开放。连日来,24小时公园成为市民关心的话题。

许多市民表示,随着24小时公园不断建成,夜游终于不用被保安催了!然而,也有人人心怀顾虑,深更半夜,会有多少人来游园?夜间运营,多出不少的人力物力成本是否值得?还有人关心24小时公园的夜间运营质量,毕竟安全可不是小事。

4月4日,清明小长假第一天,记者从晚上9时开始到次日早上6时,依次来到位于闵行区的闵行文化公园、位于浦东新区的陆家嘴中心绿地、位于虹口区的和平公园三座全天候开放的公园蹲点采访,了解上海24小时公园的运营情况。

本报记者彻夜蹲点三座城市公园观察运营情况

公园

24

小时开放

多少人来夜游?



■天色渐亮,和平公园里的人多了起来

探访实录 游人虽然少,体验还不错

4月4日晚上9时,记者来到闵行文化公园。这天是闵行文化公园宣布24小时开放的首个公众休息日,但来夜游的游客并不多。记者在位于吴中路上的公园正门坐了近半小时,才有一对夫妻走进视野。“晚上在公园走走蛮舒服,”赵先生对记者说,他和妻子就住在附近,平时白天也常来公园游玩,晚上来得很少,“现在公园夜间也开放了,说不定以后晚上顺路会多走走。”赵先生说。

“夜跑族”是夜游公园的主力军,晚上10时20分左右,记者遇到了独自在公园跑步的白领曾先生。他戴着导汗带,穿着运动服、护膝,是个“装备党”。“我平时跑步不会这么晚,今天晚上有点事情,但因为正好知道这里24小时开放,所以就过来跑跑,这样不会中断我的训练计划。”在曾先生看来,

24小时开放的公园让市民的活动没有了时间的限制,更加自由,并且对于户外运动来说,公园里面道路也比较干净平整,空气也更好。

晚上11时30分许,记者走进公园正门2号门的门卫室,询问夜间开放的客流情况。门卫钱先生向记者展示了门卫岗统计客流的表格。记录显示,晚上9时后共有6位市民从正门进入公园。“再晚基本上不会有人来了。”他对记者说,公园24小时开放前三天,夜间开放时段基本只有六七人入园。

4月5日0时30分,记者来到位于浦东新区的陆家嘴中心绿地,抬头便可看到高耸的“三件套”,公园里到处都是长椅,球形的白色路灯点亮每一片角落,其中还有自动售货机等设施。记者在位于陆家嘴环路上的公园正门蹲守直至凌晨3时,无一人前来。

凌晨4时30分,记者来到虹口区和平公园。随着天色渐亮,公园里的人渐渐多了起来。和平公园的智慧跑道上,不断有人加入晨练的队伍。许多来运动的居民已经互相熟识,三五成群,笑呵呵地打着招呼。有人提着画眉鸟走进公园,练武术的人“嘿!哈!”地喊着,练乐器的人吹响了笛子。不一会儿,太阳出来了,阳光洒在每个人的脸上。郑女士家住就在公园东边的小区里。她说:“公园24小时开放后,我想什么时候来就什么时候来。以前晨练还要看时间,现在不看了。我不光早上来,有空就来走走,这里景色美。”

和平公园园长胡聿丞告诉记者,从和平公园24小时开放以来一年的数据看,在新增的晚上9时到次日早上5时开放时段,平均每天客流量达1700人次。他表示,公园夜间客流量和周边居民密度相关。和平公园被居民区环抱,不少居民愿意夜间来公园活动。

细节观察 管理重安保,服务需完善

记者现场实地观察发现,在安全方面,上海各24小时公园都做了功课。在闵行文化公园,每隔三十米左右,就会有一个集照明、监控和一键报警按钮为一体的装置。不仅如此,滨水等相对危险区域都被绳索栅栏隔开,通往封闭区域的岔路口都被伸缩门拦住,园区还配有电子围栏感应装置。一旦靠近,“你已进入危险区域,请立即离开”的语音提示便会响起。在虹口区的和平公园,记者看到,各种路灯将公园步道照得明亮,监控摄像头无死角将夜间开放区域全覆盖,在滨水等危险区域还有专门的瞭望监控。园长胡聿丞告诉记者,在夜间管理方面,和平公园引入了智能巡更系统,将公园划分为7块区域,每块区域有专门的保安巡逻。为了确保夜间巡逻的高效安全,保安佩戴的电子工牌附带GPS定位系统,轨迹可回放循迹。在巡更点的设置上,公园将许多巡更点设置在相对隐蔽的角落,让安保巡逻“全覆盖”。

虽然24小时公园在安保设置上做到极致。但将夜间活动的“安全感”传递给市民更加重要。记者了解到,有市民宁可在街边活动也不愿走进公园,原因就是灯光太暗。在闵行文化公园,记者发现,虽然公园安保设施充足,但是在深夜,市民更愿意到紧邻公园的闵行区博物馆、宝龙美术馆区域活动。与公园内冷冷清清不同,当日这里聚集着一些散步夜跑的人,一块草

坪上,还有不少青年带着若干只宠物犬在一起活动。“如果稍早些人多的话,我愿意去公园跑跑,那里空间还大,这个时间太冷清了。虽然公园里面也有照明,但比起这里来说还是很暗的。”在博物馆旁街头跑步的一位女士这样对记者说。记者也观察发现,公园西侧照明比较充足,东侧区域灯光则较为稀疏,有的岔路几乎没有照明。记者查阅相关报道了解到,闵行区博物馆区域每晚亮灯是从上月15日开始的,这一举措正来自闵行区政协委员会一份《关于闵行文化单位实施“亮灯工程”的建议》,短短半月,就聚了人气。

另外,记者还发现,一些公园管理细节需改善,陆家嘴中心绿地虽然24小时开放,但保安值班室内,两名保安却同时并排躺在地铺上呼呼大睡。夜晚,公园内还有流浪狗,看到记者路过便狂吠不止,紧紧尾随,让人心惊肉跳。

记者还注意到,在闵行文化公园夜间开放的公共厕所并不充足,市民如厕恐有困难。记者实地考察发现,沿着公园夜间开放区域步行一周需要近一个小时,然而途中的4座公厕在晚上9时后悉数闭门。公告写着,市民夜间如厕需要到公园三个门卫室借用厕所。由于公园很大,并且缺乏指引,市民快速步行至最近的门卫室可能也要15分钟。晚上11时30分,记者就在公园东侧步道迎面撞见来夜跑的市民不得已在路边绿化带解手。

专家声音

公园24小时开放,每成为市民热议的话题。记者蹲点采访发现,24小时开放是公园在时间上的一次“破墙”,为夜游市民带来了获得感。但也有从业者表示,夜间开放确实带来不少成本,公园的管理也并非易事,尤其对于大型公园而言,如何看待这对矛盾?对此,华东师范大学地理科学学院教授、博士生导师姜炎鹏认为,要回到公园作为公共空间的本质属性。

“公园的本质是公共空间,它不仅仅是一个游玩的地方,更应该作为一个多功能的场所,让人们在这样一个空间可以做各种各样的事情。那么破除时间和空间上的围墙,更多更好地面向市民就是应有之义。”姜炎鹏认为,不应该因为运营管理上面的难点就回避开放,应该正面解决,这正是对城市精细化管理的考验。

近年来,从不收门票,到破墙透绿;从儿童友好,宠物友好,到如今的24小时开放……上海正以扎实的脚步,将城市公园打造成开放的公共空间,让公园成为城市的闪亮名片,成为开放、包容的城市气质写照。今年,上海将继续推动30座城市公园24小时开放,一步一个脚印向“千园之城”迈进。期待24小时开放公园为市民带来更多获得感。

不应回避管理难点释放「公共空间」价值



■和平公园里晨练的人不少



■陆家嘴中心绿地晚上几乎没有游客



■晚上的闵行文化公园游人不多(上图),路灯上安装了摄像头和报警设备(右图)

